

政治加速右转，日本滑向何方

新华社记者 陈泽安

从发表涉台错误言论到推出一系列扩军备武政策，两个多月前就任首相的日本右翼政客高市早苗，正谋求推动日本政治加速右转。

向右转，是2025年日本政局演变的一个显著特点，而其右转速度之快出乎很多人预料，也引发许多人的高度警惕和深切忧虑。

7月19日晚，日本国会参议院选举前夜，我站在东京芝公园一处广场，背着相机、攥着录音笔，采访新兴极右翼政党参政党的竞选集会。集会中，人头攒动，既有年长者，也有年轻人。他们不时为竞选人的演讲鼓掌喝彩，现场气氛热烈。

一名当地记者告诉我，就在几年前，参政党集会现场的支持者还稀稀拉拉。

参政党精准捕捉并放大了日本民众对经济前景的焦虑，喊出“日本人优先”的口号。选举结果揭晓后，参政党议席数显

著增加，成为最大黑马。

7月的这场选举在日本政坛引发一系列连锁效应。执政党自民党再次失利，在国会参众两院都成为少数派，时任首相和自民党总裁石破茂遭党内“逼宫”后辞职。自民党为再次凝聚保守派选民，把以强硬保守著称的高市推上总裁和首相之位。

也正是在这次选举之后，与自民党结盟26年、立场较为温和的公明党宣布“分手”。高市随即联姻右翼政党日本维新会。从“自公”到“自维”，自民党执政盟友从对右翼政策的“刹车皮”变成“加速器”。

上台不久，高市便开始了加速右翼议程的一系列操作。对她而言，这既能向右翼势力“投名状”从而稳固相位，也能通过渲染“外部威胁”转移国内民众对日本现状的不满情绪。

高市早苗的危险苗头在10月24日首

次发表施政方针演说时，即受到舆论批评。她提出大幅提高防卫费，修订“安保三文件”等。《朝日新闻》当时就说，高市意在大幅改变战后日本发展方向，“这种动向令人强烈忧虑”。

话音未落，高市11月7日就在国会公然宣称“台湾有事”可能构成日本的“存亡危机事态”，越了不应碰的红线，暴露了其蓄谋已久的政治阴谋，广受日本有识之士批评，引发地区国家和国际社会强烈谴责和高度警惕。

高市发表涉台错误言论后，多名前首相等日本政界人士发声警告，日本民众多次走上街头抗议。11月28日晚，大量日本民众不惧寒冷聚到首相官邸前，高呼“高市下台”“守护和平”等口号。一名抗议者在现场告诉：“我们不需要煽动战争的首相！”

高市的做法还引发日本社会进一步

撕裂。各种名目的游行明显增多。日本网上以极端保守言论讨论移民、历史话题的右翼内容甚嚣尘上，许多左翼学者还成了“网暴”对象。

今年竞选自民党总裁时，高市曾高呼“日本回来了”。要回来的会是一个怎样的日本？许多人现在发现，她希望看到的是一个更加全面右倾的日本，一个令人警觉军国主义或“借尸还魂”的日本，一个企图冲撞破坏战后国际秩序的日本。

日本在高市执政下会走向何方？日本法政大学教授白鸟浩说，高市当前面临诸多问题，她可能继续通过民粹化执政方式争取保守派支持，以此维持自己的政权。

日本《社会新报》不久前的一篇社论让人印象深刻，它道出日本有识之士深深的忧虑：“高市作为首相的存在本身，才是日本的存亡危机。”（新华社东京12月28日电）



缅甸大选开始计票

12月28日，缅甸联邦选举委员会工作人员在位于仰光的投票站进行大选计票。缅甸28日在全国符合条件的选区举行多党民主大选第一阶段投票。根据缅甸联邦选举委员会发布的消息，此次多党民主大选将产生联邦议会和各省邦议会成员，新联邦议会将推选新总统，由新总统组建联邦政府。

新华社发（苗觉梭摄）

普京：若乌方不愿和平解决问题俄方将以军事手段解决

据新华社莫斯科12月27日电（记者包晓蕊）俄罗斯总统普京27日在俄联合部队集群某指挥所与军方官员会晤时表示，即便到今日，乌克兰领导人仍然没有急于和平解决冲突。若乌方不愿和平解决这一问题，俄方将通过特别军事行动以武力解决面临的所有问题。

据俄总统网站消息，普京当天在该指挥所听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫关于特别军事行动前线局势的报告。格拉西莫夫说，俄军已控制扎波罗热州城市古利亚伊波列和顿涅茨克地区季米特洛夫（乌克兰称米尔诺赫拉德）等地。

普京表示，古利亚伊波列是扎波罗热州第二大城市，控制该地为扩大俄军在扎波罗热州攻势开辟良好前景。控制红军城（乌克兰称波克罗夫斯克）和季米特洛夫两地为进一步推进攻势和彻底控制顿涅茨克地区创造有利条件。

基辅遭袭2死46伤 电力设施严重受损

这是12月27日拍摄的停电期间的乌克兰基辅市第聂伯区街道。据乌克兰基辅市政府和乌国家警察局27日晚在社交媒体发布的消息，当天凌晨俄罗斯方面对基辅市和基辅州发动的空袭已造成2人死亡，另有46人受伤。乌能源部27日在社交媒体发文称，俄军空袭造成发电、输电和配电设施严重受损。

新华社记者 李东旭摄



以色列承认索马里兰为“独立主权国家” 多国及国际组织谴责 安理会将举行紧急会议

据新华社北京12月28日电 综合新华社驻外记者报道：针对以色列正式承认索马里兰为“独立主权国家”，索马里总统及地方政府27日强烈谴责以方干涉索马里内政。20多个国家和国际组织重申支持索马里主权和领土完整，谴责以方此举威胁地区和国际安全。联合国安理会、阿盟将分别召开紧急会议。

索马里总统马哈茂德27日在社交媒体上发文表示，以色列内塔尼亚胡承认索马里北部部分地区的行违反国际法，是对索马里内部事务的干涉。索马里和索马里人民是一个整体，“绝不可能被远方的分裂行为割裂”。

埃及、索马里等21国的外交部长以及海湾阿拉伯国家合作委员会、伊斯兰合作组织代表签署联合声明，强烈谴责以色列承认索马里兰，重申坚定支持索马里主权和领土完整。

根据埃及外交部27日发布的声明，签署方包括埃及、索马里、阿尔及利亚、科摩罗、吉布提、冈比亚、伊朗、伊拉克、约旦、科威特、利比亚、马尔代夫、尼日利亚、阿曼、巴基斯坦、巴勒斯坦、卡塔尔、沙特阿拉伯、苏丹、土耳其、也门的外交部长，以及伊斯兰合作组织和海合会代表。

联合国安理会本月轮值主席国斯洛文尼亚的常驻联合国代表团发言人劳拉·米克里奇27日向新华社记者证实，安理会将于纽约时间29日下午就以色列承认索马里兰举行紧急会议。

欧盟对外行动署27日发表声明说，欧盟重申尊重索马里统一、主权与领土完整，强调这对整个非洲之角地区的和平与稳定至关重要。

惟实励新显担当 履职为民守初心 ——红谷滩区人大常委会2025年工作纪实



市、区人大代表集中视察沙井街道红谷世纪花园老旧小区改造项目 黄梦萍摄

2025年，是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年，也是进一步全面深化改革、推动中国式现代化行稳致远的关键一年。这一年，南昌市红谷滩区人大常委会始终坚守“民有所呼、我有所应”的初心使命，以16次主任会议的精准部署锚定方向，以7次人大常委会会议的扎实审议凝聚共识，在听取专项报告、开展执法检查、组织代表视察等一系列履职实践中，彰显人大担当、贡献人大力量。

坚守政治忠诚 把牢履职“方向盘”

坚持党的全面领导，是人大工作的根本遵循和最高政治原则。红谷滩区人大常委会始终将政治建设置于首位，以坚定的政治立场、扎实的行动举措，确保人大工作与党委中心工作同频共振、同向发力。

思想武装铸魂育人，理论学习走深走实。红谷滩区人大常委会将强化理论武装作为履职第一要务，严格落实“第一议题”制度，健全理论学习中心组学习机制，把党的二十大和二十届历次全会精神等作为必学内容，创新推行“领导领学+专题研讨+实地研学”融合模式，让理论学习跳出“纸上谈兵”的局限。

党的领导贯穿始终，重大事项请示报告精准高效。红谷滩区人大常委会始终将党的领导全面融入监督、决定、任免等各项职权行使全过程。班子领导带头挂点镇（街道）、村（社



凤凰洲街道举行街道议事代表会议后，代表们在讨论 钟尹辰摄

区），在中心工作中当先锋、作表率；组织人大代表深入重大项目建设现场定期开展视察督导，针对科创城基础设施配套滞后、守护“三湾”泳场安全等重点工作，及时向区委汇报情况、提出改进建议，有效推动相关部门加快施工进度、提升工作质效。

作风建设持续深化，全面从严治党向纵深发展。红谷滩区人大常委会以钉钉子精神狠抓作风建设，组织4次专题研讨会，引导党员干部对照要求找差距、补短板、明方向。推动党员干部累计查摆问题207个，党组班子针对15个集中整治的突出问题，精准制定26条整改措施，建立“台账管理、销号落实”工作机制，明确责任主体和完成时限，确保问题整改不走过场、取得实效。

聚焦中心大局 激活发展“动力源”

围绕中心、服务大局，是人大监督的核心要义。红谷滩区人大常委会紧紧围绕经济发展、民生保障、法治建设等关键领域，以精准监督破解发展难题，以有力举措助推高质量发展，让人大履职与区域发展同频共振。

经济监督精准发力，筑牢发展根基。红谷滩区人大常委会将经济监督摆在突出位置，构建“事前审查、事中监督、事后问效”全链条监督体系，确保经济发展各项部署落地见效。今

年首次听取和审议区政府金融工作情况报告，进一步强化金融领域监督，为推动金融业高质量发展、赋能实体经济注入人大力量。

民生监督直达民心，增进群众福祉。今年以来，红谷滩区人大常委会紧盯2025年民生实事项目，实地走访科创城学校、区疾病预防控制中心实验室等项目现场，全程跟踪建设进度，确保民生工程按时完工，惠及群众。聚焦城市交通堵点难点，开展道路畅通专项视察监督，积极为优化区域交通出谋划策，全年监督推进38个路网项目建设，完成10条总长9.6公里道路修建。

法治监督纵深推进，守护公平正义。多方位、多角度、多层次开展代表法宣传，不断增强代表政治意识与法律意识。聚焦备案审查监督职能，制定《红谷滩区人大常委会规范性文件备案审查工作制度》，构建科学规范、运转高效的备案审查工作机制。目前已听取规范性文件备案审查工作情况报告，审查政府规范性文件6件，排查废止撤销规范性文件4件，严格落实“有件必备、有备必审、有错必纠”要求，切实维护法治统一与权威。

凸显代表主体 打造履职“金名片”

人大代表联络工作站，是代表联系群众、依法履职的重要平台，更是践行全过程人民民

主的关键载体。红谷滩区人大常委会通过优化履职平台、健全办理机制、提升履职能力，让代表履职更有活力、更具实效。

“零距离”履职平台办好民生实事。龙兴街道人大代表联络站建成投用后，迅速成为代表联系群众的“桥头堡”。今年5月，针对江铃时代城小区矛盾化解工作，街道依托人大代表联络站组织召开清风明月议事会，精准聚焦百姓急难愁盼，打通民声传递“最后一公里”。

街道议事代表会议持续深化，有效填补了街道无本级人民代表大会的空白。12月19日，凤凰洲街道人大代表联络站内人声鼎沸，一场别开生面的议事代表评议会在此举行。代表们围绕街道平安法治、经济发展、民生服务等工作展开深入评议，提出针对性意见建议。凤凰洲街道人大工委相关负责人介绍，议事代表会议推行以来，累计开展议事协商活动6次，开展选民接待活动10次，收集意见建议23条，解决社区治理、环境整治等问题14个，群众满意度达99%。

以“特色化”破题，打造民主实践品牌。一年来，红谷滩区各镇（街道）立足实际创新履职载体，打造出一批“接地气、聚人气”的民主实践窗口：厚田镇设置无人值守“代表倾听室”，让群众在轻松环境中畅所欲言表达诉求；沙井街道创新意见建议办理“四个一”工作机制，推出“168”工作方法，提升办理质效；生米街道坚持全员“点单”、定期“晒单”，让履职过程更透明、为民服务更精准……从标准化建设到特色化升级，红谷滩区人大常委会以创新之笔，绘就了代表联系群众的“最美图景”。

办好民生实事 调优幸福“温度计”

“家建兄弟、阿姨，最近身体怎么样？”不久前，南昌市人大代表、红谷滩区人大代表邓火平带着米面粮油等生活物资，走进红角洲街道长云社区困难群众谈家建家中，送上贴心关怀与温暖问候。

邓火平坐在谈家建母子俩身边，细心询问谈家建的治疗进展和家庭生活状况，认真记录下诉求。“你们放心，我一定会把这些问题整理好如实反映，积极协调相关部门帮你们想办法。”他耐心安抚母子俩的情绪。“感谢你们的关心，心里特别暖，真的太谢谢了。”谈家建的

母亲紧紧握着邓火平的手，言语间满是感激。

这温馨的一幕，是红谷滩区人大常委会深入推进“传承红色基因，帮助身边‘谢大娘’”实践活动的生动缩影。如今，该活动已进入第三个年头。三年来，红谷滩区人大常委会以人大代表活动月为抓手，从解决一个问题延伸到解决一类问题，推动帮助对象从个体拓展到群体：家庭医生签约服务提质增效、应急“生命通道”全面贯通、幼儿托育事业稳步发展……500余名“谢大娘”式群众有了专属“贴心人”，一个个民生痛点正逐步转化为群众看得见、摸得着的“幸福支点”。

推进社区幸福食堂建设，是今年红谷滩区人大常委会办好民生实事的又一亮点工作。前不久，在九龙湖辖区幸福食堂，九龙湖街道人大工委组织代表以拉家常的方式，倾听群众对餐饮服务、社区建设的所思所盼，巧妙地以一餐一饭的“小切口”，做好服务群众的“大文章”。一碗碗热饭、一声声问候，让幸福食堂成为传递温暖、凝聚民心的民生桥梁。截至目前，红谷滩区已建成社区幸福食堂25个，其中中央厨房18个、助餐点7个，实现社区助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠，让老年人的晚年生活更有质感、更有温度。

为民惠民的脚步从未停歇。从推动科创城学校顺利竣工迎新，到助力25个社区幸福食堂暖心迎客，再到为500余名“谢大娘”式群众破解急难愁盼，红谷滩区人大常委会用一件件惠民实事、一组组有力数据，交出了一份服务发展大局、惠及万千民生的优异答卷，为区域高质量发展筑牢根基。

（刘斌 刘磊）



区人大代表赴龙兴街道江铃时代城小区慰问身边“谢大娘” 黄书伟摄